



国家应急处置指挥部举行两场发布会介绍最新进展 失事飞机的一部黑匣子已找到

23日，国家应急处置指挥部举行两场新闻发布会，发布“3·21”东航飞行事故调查的最新进展，以及MU5735航班黑匣子搜寻情况。

救援人员发现部分飞机残骸

广西自治区消防救援总队总队长郑西在发布会上通报，截至23日19时，消防救援人员共搜寻区域面积4.6万平方米，发现部分飞机残骸和人体组织碎片，已移交调查工作组。目前搜寻到一部黑匣子，是语言记录器。初步检查记录器，存储单元存在一定损坏但相对完整，另一部还没找到。

受短时强降雨影响，事故核心区域形成了部分积水深坑，对事故调查工作造成了一定影响，现场已调集相关设备和救援人员展开排水作业，抽排积水约80立方米，为事故原因调查清除障碍。

3位飞行员表现很好，家庭和睦

东航云南有限公司董事长、党委书记孙世英表示，失事飞机是2015年6月22日引进，飞机维修一直严格按照维修技术方案实施，技术状

况稳定正常。起飞前，飞机符合维修放行标准和适航要求，正常放行。孙世英表示，该航班3位飞行员飞行执照和健康证都在有效期内，健康状况良好、飞行经历完备，符合局方要求。3位飞行员的具体职务：机长，第一副驾驶，第二副驾驶是观察员。

机长在2018年1月聘为B737机型机长，飞行总经历时间6709小时，第一副驾驶飞行总经历时间31769小时，第二副驾驶飞行总经历时间556小时。

据了解，3位飞行员平时的表现都很好，家庭情况也比较和睦。

飞机失事时航路上天气适航

民航事故调查中心主任毛延峰表示，飞机失事时，航路上天气适航，无危险天气。

根据机组与空管单位地空通话记录，该机自昆明起飞一直到航路上突然下降高度之前，机组与空管单位均保持正常的通信联系。



被发现的黑匣子。

小资料

黑匣子又叫做“飞行记录器”。客机上安装的飞行记录器一般有2台，一台是飞机数据记录器，负责记录飞行速度、高度、时间、发动机转速、飞机舱面偏转角等数据；另一台是座舱语言记录器，负责记录飞机上与地面的通话、工作人员的对话、以及机舱里的各种声音。

啥是黑匣子？

黑匣子为了承受飞机坠毁时的猛烈的冲击力和高温燃烧的火焰，通常黑匣子外壳具有很厚的钢板和很多层防护冲击的隔热材料。

通常黑匣子可以承受1100摄氏度的高温半小时至一小时，可承受飞机坠毁时的约100G重力撞击。

综合新华社、中央电视台报道

中国空间站“天宫课堂”再度开课 “太空教师”演示“冰球”“液桥”“水油分离”

23日下午，中国空间站“天宫课堂”再度开课，“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富演示了太空“冰雪”实验、液桥演示实验、水油分离实验、太空抛物实验等。为什么要做出这些科学实验？背后蕴含着哪些科学奥妙？与人类探索浩瀚宇宙又有什么关联？记者采访多位专家一一解读。

实验一 温热的“冰球”

这一幕仿佛发生在“魔法世界”：透明的液球飘在半空中，王亚平用一根小棍点在液球上，球体瞬间开始“结冰”，几秒钟就变成通体雪白的“冰球”。王亚平说，这枚“冰球”摸上去是温热的。

“太空‘冰雪’实验实际上是过饱和乙酸钠溶液形核、结晶的过程，过程中会释放热量。”中国科学院空间应用工程与技术中心研究员张璐介绍，过饱和溶液结晶通常需要外界“扰动”，而这个实验的“玄机”就在于小棍上沾有晶体粉末，为过饱和乙酸钠溶液提供了凝结核，进而析出三水合乙酸钠晶体。

实验二 “拉不断”的液桥

叶光富将水分别挤在两块液桥板上，水球状似倒扣着的碗。液桥板合拢，两个水球“碗底”挨“碗底”；液桥板分开，一座中间细、两头粗的“桥”将两块板相连；王亚平再将液桥板拉远，液桥变得更细、更长，仍然没有断开。

张璐介绍，微重力环境与液体表面张力是液桥得以成形的主要原因。日常生活中的液桥不易被察觉，比如洗手时两个指尖偶然形成几毫米液柱，再拉远一点就会受重力作用坍塌。而在空间站里，航天员轻松演示出比地面大数百倍的液桥，这在地面上是不可能看到的景象。



王亚平在“天宫课堂”上进行液桥演示实验。

翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站进行第二次太空授课。

专家解读

现象回顾

专家解读

实验三

“分不开”的水和油

王亚平用力摇晃一个装有水和油的瓶子，让水油充分混合，瓶中一片黄色。时间一分一秒过去，瓶中没有发生任何变化，油滴仍然均匀分布在水中。叶光富前来助力，抓着系在瓶上的细绳甩动瓶子。数圈后，水油明显分离，油在上层，水在下层。

“我们都知道地面上油比水轻，平时喝汤的时候看到油花都习以为常。”中国科学院物理研究所研究员梁文杰说，然而在空间站中，情况却大不一样，水和油之所以“难舍难分”、长时间保持混合态，是由于在微重力环境下密度分层消失了，也就是浮力消失了。

“水油在天上成功分离的原因是，瓶子高速旋转时类似离心机，可以理解为离心作用使得浮力重新出现了。”张璐说。

现象回顾

专家解读

现象回顾

专家解读

翻跟头的“冰墩墩”

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”压轴登场，迎来太空之旅的“高光时刻”。王亚平水平向前抛出“冰墩墩”摆件，一向憨态可掬的“墩墩”姿态格外轻盈，接连几个“空翻”画出了一条漂亮的直线，稳稳站在了叶光富手中。

太空抛物实验展示了牛顿第一定律所描述的现象。在空间站中，“冰墩墩”摆件被抛出后几乎不受外力影响，保持近似匀速直线运动。“天宫课堂”地面主课堂授课老师、北京师范大学第二附属中学物理教师张健介绍，地球人眼中物体运动的理想状态，如今得以在太空中一探究竟。



学生收看“天宫课堂”第二课的同时进行水油分离实验。